
 

 

 

 

De Honderd van Hordijk – deel 4 

 

 

Met ‘De Honderd van Hordijk’ ga je nog eens kris-kras door alle examenstof van MenO. 

 

Van maandag 30 januari tot en met dinsdag 9 mei 2017 … precies honderd dagen voor de start 

van de Centrale Examens (op 10 mei 2017, met Nederlands). Pak er elke dag één bij de kop 

(of elke week zeven, of nog anders, het is allemaal jouw feestje) en je gaat nog beter voorbereid 

richting de examenzaal, op donderdag 11 mei 2017. Hordijk geeft hier en daar een hint 

voor de richting waarin je het antwoord of een vervolgvraag moet zoeken, maar het is de 

bedoeling dat je zelf puzzelt, met collega-examenkandidaten overlegt, enzovoorts. 

 

Hieronder zie je deel 4 – de nummers 31 tot en met 40. Succes! 

 

 

** 

 

 

31 

 

 

Kan jij een precieze omschrijving geven van het hefboomeffect? 

 

Natuurlijk verwerk je in je omschrijving zowel de oorzaak als het gevolg van dat effect. 

 

 

32 

 

 

Deze vraag kon natuurlijk niet uitblijven: kan jij een eenvoudig cijfervoorbeeld 

verzinnen, voor het geval iemand je vraagt de feitelijke werking van het hefboomeffect 

toe te lichten? 

 

Kan je ook een moeilijker voorbeeld bedenken? Hint: laat in de loop van het jaar, 

waarin jouw hefboomeffect optreedt, lekker veel gebeuren aan de creditkant van de 

balans (emissie van aandelen, al dan niet met agio, aflossen of bijlenen, winst die niet 

gelijkmatig over het jaar is gerealiseerd, …). 

 

 

33 

 

 

En dan nog twee doordenkers (pak de formule voor het hefboomeffect erbij en 

kijk daar goed naar): (1) in welke omstandigheden is sprake van een neutraal 

hefboomeffect? (2) in welke situatie is helemaal geen sprake van een hefboomeffect? 

 

 

34 

 

 

Hoe bereken je de dekkingsbijdrage van een bepaald product? En veel belangrijker: 

waarom zou je een dekkingsbijdrage willen kunnen berekenen? 

 

Geef een eenvoudig cijfervoorbeeld. Hoe (en waarom) gebruik je een dekkingsbijdrage 

bij een break-even-analyse? 

 

  



 

 

 

 

 

35 

 

 

Als vervolg op 34: ken jij nog twee andere methoden om een break-even-analyse 

uit te voeren, als we het hebben over een handels- of eenvoudig industrieel bedrijf? 

 

Kan jij de totaal drie methoden eenvoudig, maar zorgvuldig grafisch toepassen? 

Kan je dat ook door het gebruik van formules? Tip: zie basisfilmpje 12A. 

  

 

36 

 

 

Wat is het precieze verschil tussen een break-even-afzet, een break-even-omzet 

en een break-even-punt? 

 

Markeer in een grafische toepassing de precieze plaatsen, waarop deze begrippen 

spelen. 

 

 

37 

 

 

Even terug naar het hefboomeffect (zie 31, 32 en 33): kan een negatief effect alleen 

spelen als de onderneming in kwestie verlies maakt (of heeft gemaakt)? 

 

Onderbouw je antwoord met een eigen cijfervoorbeeld. 

 

 

38 

 

 

Weet jij precies hoe je de (maximale) koers van een obligatie berekent, zowel 

op het moment dat de obligaties worden geplaatst als later in de tijd? 

 

 

39 

 

 

Even terug naar 38: waarom staat daar het woord (maximale)? 

 

Wat gebeurt er in de praktijk? Licht je antwoord toe met een zelfbedacht voorbeeld. 

 

 

40 

 

 

Doordenker op basis van 38 en 39: stel dat de marktrente gedurende de looptijd 

van een obligatielening onveranderd blijft, blijft de koers van de obligatie(s) dat 

dan ook? 

 

 

**  


